

## ANTE LA GRAVEDAD DEL MOMENTO

En los presentes momentos evolutivos de la política nacional, cuando todavía no ha desaparecido el peligro de una etapa fatídica de desaciertos y desviamientos, mil veces manifestada por el pueblo sufrido, es preciso demos una ojeada retrospectiva primeramente, que miremos al porvenir, y que recapacitando serenamente nos pongamos cada uno en el sitio de honor que le corresponda, para salvar a nuestra querida España, tan rica como mal administrada, tan gloriosa, como ofendida. Cuando una nación como la nuestra, de tan brillante historia, es víctima del cataclismo mundial, cuyas derivaciones emanan de la política sectaria de los gobiernos de los grandes estados, y se contempla friamente el derrumbamiento de su patriotismo, viendo a la vez heridas de muerte sus más relevantes tradiciones, es de extrema urgencia que todos los buenos españoles, dándonos perfecta cuenta de la gravedad del momento, procuremos hallar la causa de aquella decadencia moral aplicando acto seguido el remedio. Desgraciadamente así lo tenemos que decir, la juventud de hoy en día, afectada sin duda alguna por la fuerte corriente de materialidad y sensualismo, precursoras de un falso progreso, háse visto de repente envuelta por una serie de peligros que en verdad, han logrado hacer temblar sus más elevadas convicciones, en mal hora contaminadas, y protegidas por la conducta observada por los gobiernos profesionales del antiguo régimen, verdaderos causantes de la deca-

dencia moral a que hemos venido a parar en todos los órdenes, causa indiscutible del alarmamiento, indiferencia social y la falta de fé en las leyes llevándonos al abismo de la anarquía. Una de las más graves consecuencias que nos ha sobrevenido a raíz de aquella funestísima política de tristes recuerdos, ha sido el hábito de indiferentismo que se ha enseñoreado del individuo, de la familia, y de la sociedad infiltrado en el corazón de la juventud por elementos mal sanos y de repugnantes ideales, la que, enferma por aquella despótica influencia, se encuentra ahora tambaleando hacia una pendiente vertiginosa desconociendo al propio tiempo las ventajas que encierran para nuestro refinamiento cultural las cuestiones de orden religioso, social y patriótico. Teniendo en cuenta estos peligros sería del todo práctico que todos los católicos y buenos españoles nos juntáramos haciendo un llamamiento al patriotismo y a la ciudadanía, en contra de la invasión que nos amenaza dando al mismo tiempo una fuerte y decidida protección a nuestras instituciones de carácter patriótico, revistiéndolas con la actividad de cada uno de la vida y prosperidad que le son del todo necesarias, cuyos frutos no tardarían en recogerse por una nueva juventud, que, alimentada por aquellas sanas doctrinas, se levantaría gallarda, en defensa de las buenas costumbres y bellas tradiciones, único camino para el perfeccionamiento de la sociedad. Resulta muy cómodo la postura de los que sin ningún sacri-

ficio, todo lo aguardan de las altas esferas gubernamentales, sin el ideal de que son los pueblos los que tienen de levantar las naciones, de que son los individuos los que han de regenerar los pueblos, de que es el esfuerzo común, la cooperación de todos los ciudadanos, los que han de fortalecer las naciones. Ciertamente es, que la guerra es triste y horrorosa; porque hiela el corazón de las madres y malogra energías juveniles utilizables para el bien de la patria. Pero hay algo más lamentable que la guerra todavía, es la humillación de la patria, la destrucción de sus glorias, la renuncia de su patrimonio y la ruina de su fé. Por eso es preferible como dice el anciano (Macabeo) morir en los campos de batalla, que pre-

senciar, con los ojos arrasados por el llanto la destrucción de mi patria y la ruina de mi fé. Es preciso, amigo lector, hacer un examen de conciencia con relación a la gravedad de las circunstancias procurando hacer lo que corresponda, al objeto de librar a la sociedad del triste porvenir que le amenaza, aprovechando los actuales momentos históricos de febril regeneración para avanzar con empuje hacia el horizonte de nuestras glorias sin divagaciones ni regateos. en el camino secular del trabajo de engrandecimiento de nuestra querida patria, cuyo resurgimiento, solo nosotros con nuestros esfuerzos y sacrificios, podemos con certeza conquistar.

Ignacio CASAS

Olot, 2 - 3 - 1925

## El idioma

I  
Todos los que hemos nacido en esta provincia de Gerona sabemos que, antes de la pérdida de las colonias, todos los periódicos que en ella se publicaban, todas las cartas y demás documentos que se escribían, todos los rótulos circulares y anuncios de toda clase que se exhibían, estaban escritos en castellano o, mejor dicho, en español. (Está mejor dicho español, porque en Francia, en Italia y en muchas otras naciones, también se hablan, como en España, varios idiomas o dialectos; pero el idioma que ha prevalecido sobre los demás de la misma nación, aquél en que se escriben los documentos oficiales y particulares, y que se usa en cualquiera tertulia donde haya alguna persona que no

haya nacido en la comarca, se llama francés italiano, etc.)

No solamente se reconocía, antes de la desgraciada guerra con los Estados Unidos, la unidad lingüística nacional en el idioma escrito; sino que, el mejor distintivo de la cultura de una persona, era saber hablar correctamente el idioma oficial y emplearlo a menudo. La gente bien de cada pueblo decía el nombre del pila de sus hijos en castellano, y exigía de sus criados y colonos que en castellano los llamaran. A causa de esto, no es raro el caso de oír actualmente, a la gente del pueblo, llamar, por su nombre español, a algunos caracterizados catalanistas; los cuales, al oírlo, se ponen de un humor endiablado contra los que tienen la desgracia de hacer... lo que los padres del interesado le habían ordenado.

Si comparamos lo mucho que estaban difundido el idioma castellano en la provincia de Gerona y en toda Cataluña hace treinta años, con lo poco que se usaba antes del memorable 13 de septiembre; observaremos la espantosa despañolización que se ha verificado.

¿Cuáles han sido las causas de esta criminal despañolización?

¿Que remedios deben emplearse para reaccionar rápidamente?

En sucesivos artículos trataremos, Dios mediante, de dar cumplida respuesta a esas preguntas.

Jose RAMON MIRO

## CANTARES

Tu cariño y mi cariño al escondite jugaban; y el mío, como es tan grande, donde esconderse no hallaba.

¿Tu crees que son los años que han arrugado mi cara? Las arrugas son los surcos que abren al bajar las lágrimas.

Un reloj llevo en mi pecho, que no se ha parado nunca; cuando se pare, mi cuerpo será llevado a la tumba.

FEDERICO CARRERAS

Bordils, 2 de Marzo de 1925

## Pánico liguero

La prensa liguera viene estos días alarmadísima por el más o menos próximo cambio de política que parece vislumbrarse. El cuadrante político Bugallal es lo que tiene obsesionado el pensamiento de los elementos ligueros: no llega a estos la camisa al cuerpo. Green ellos que tras el diluvio del Directorio militar que ha producido un semiterminio del sentimiento separatista, unos segundos Bugallistas terminarían su liquidación y a eso no se avienen y por eso ponen ahora el grito en el cielo y eso seguirá en aumento porfiando en que antes con los antiguos partidos políticos, la gritería de la prensa de aquí y de la de Madrid confabulada con la Liga, hego muchas veces a dominar situaciones difíciles que amenazaban cerrar el comedero a los vividores de una Liga que nació y se desarrolló por las debilidades de los gobiernos mismos a quienes combatían.

No extrañaríamos, sin embargo, que percatados los ligueros de la inutilidad en gritar a la luna,

substituyeran el sistema de las rebeldías por el de la coquetería que algunas veces usaron como adormidera para obtener importantes cargos públicos, y en este caso no resultarían ellos los engañados sino los del frente con las circunstancias agravantes de reincidencia en los nuevos gobernantes, imperdonables por los buenos y leales catalanes y españoles.

## La lluvia y las cosechas

Desde hace mucho tiempo se conocía la influencia considerable del agua vehiculo de los principios nutritivos de las plantas. Se ha admitido siempre que en las zonas húmedas para formar un kilogramo de materia seca necesitan las plantas absorber 300 kilogramos de agua como mínimo; y parece ser que son muchos más los que las plantas cultivadas en zonas áridas necesitan para elaborar o formar un kilogramo de materia seca, siendo 750 kilogramos de agua la cifra media de las que indican varios agrónomos.

Con lo que antecede queda de manifiesto la importancia que tiene el utilizar lo mejor posible el agua de lluvia.

Veamos ahora a qué cosecha podemos aspirar con los 300 milímetros de agua que suelen caer en las zonas trigueras.

Por cada kilogramo de trigo se producen, en término medio 1,700 de paja, de modo que teniendo además en cuenta las raíces, podemos decir que por cada kilogramo de trigo cosechado se han de formar tres de materia seca. Es decir, que por cada kilogramo de trigo cosechado han de evaporarse por las hojas y tallo  $3 \times 750 = 2,250$  kilogramos de agua. La cantidad de ésta que recibe anualmente una hectárea de tierra con una lluvia de 300 milímetros, es:  $10,000 \text{ por } 0,300 = 3,000$  metros cúbicos o toneladas. Por tanto, si toda el agua de lluvia se empapase en el suelo y no se perdiera ninguna por evaporación en la superficie ni por ningún otro concepto y toda ella fuera aprovechada directamente por las siembras de trigo, podría obtenerse de una hectárea de tierra  $3,000,000 : 2,250 = 1,333$  kilogramos de trigo, o sea unas 31 fanegas todos los años.

Es prácticamente imposible retener toda el agua de lluvia en el suelo; pues parte se va a los arroyos y la que llega a empaparse en la tierra, parte se evapora y otra se pierde por infiltraciones en las capas profundas del suelo, pero se ve qué amplitud, qué margen tan grande hay para que el labrador de secano pueda obtener buenas cosechas.

Claro está que si la cantidad total de agua de lluvia anual es importante, no lo es menos su distribución según las estaciones: una débil lluvia en momento oportuno es más útil que grandes lluvias en época en que no hace falta el agua, o por lo menos no es tan necesaria.

## Generales

Nota oficial del Gobierno Civil:

Hace días se denunció al Gobernador que en el pueblecito de La Escala, se jugaba a los dados. El Gobernador ordenó la práctica de investigaciones, y al comprobar la noticia, impuso cuatro multas de quinientas pesetas. Estas se hicieron efectivas, y la partida se disolvió.

Ahora, recientemente, tuvo noticias de que en algún Circulo de Gerona, y entre varios amigos, de conocida solvencia social, se había jugado al llamado baccarat tournant. El Gobernador citó inmediatamente a los Presidentes de los Circulos, y reiteró la orden absoluta de prohibición.

Los juegos de envite y azar han sido y serán implacablemente perseguidos por los agentes de la autoridad. No hay tolerancia ni excepciones. En tal sentido se reiteran hoy, órdenes severísimas a la policía y a la guardia civil.

El Gobernador agradecería se le denunciase cualquier infracción por leve que fuese, a lo que se halla dispuesto en relación con los juegos de azar, y anuncia que si llega a comprobar cualquier denuncia aplicará el máximo rigor, imponiendo los más severos castigos.

Los comandantes de los puestos de la guardia civil, son en los pueblos, personalmente responsables de cualquier infracción que en este orden de cosas se cometa, y la policía gubernativa tiene ya órdenes para extremar la vigilancia y celo.

El Gobernador puede, no obstante, afirmar que el sanc criterio del Gobierno ha sido en todo momento, respetado en Gerona, pero ni aún, esas expansiones, realmente inofensivas, que sin croupiers y entre amigos, se han desarrollado algún día, se pueden consentir, y caso de repetirse, sin tener en cuenta la calidad de las personas ni las circunstancias del caso, el Gobernador procederá con inflexible energía.

El Gobernador encarece a la prensa la divulgación de esta nota en lugar preferente, estimulando, una vez más, a que se le denuncie, con pruebas, cualquiera infracción.

La empresa artística que explota nuestro Teatro Principal, en su

constante afán de complacer al público gerundense con las obras que más sean de su agrado, y satisfecha al mismo tiempo por los nutridos aplausos tributados a los artistas y a la memoria del excelso poeta «Pitarra» en la representación de «Lo Pubill», ha dispuesto, para la tarde de hoy la representación de «Lo Nuvi» obra cumbre de José Feliu y Codina, a quien la muerte arrebató en edad relativamente temprana, pues aún podía haber dado días de gloria al teatro. Por la noche, pondrá en escena la interesante y hermosa comedia, «Lluny dels ulls i aprop del cor», del gran artista Modesto Urgell. En ambas obras la Compañía Guittart-Cervera realiza una labor esmerada y digna del favor que le dispensa este simpático público.

Ha regresado de Madrid, a donde fue para asuntos profesionales nuestro querido amigo el abogado Don Julio Fournier.

Se vieron concurridísimos los funerales que por el eterno descanso del alma de la señorita Trinidad de Fonsdeviela se celebraron el jueves último en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen de esta Ciudad.

Reiteramos a los padres de la finada, los Señores Marqueses de la Torre y demás familia la expresión de nuestro vivo sentimiento.

En Camallera ha fallecido el Rdo. Don José Matas y Arovitz, cura-párroco de aquella población.

La muerte del Rdo. Matas ha sido muy sentida pues el finado que era hombre cultísimo y desempeñaba el cargo de párroco con verdadero celo apostólico, gozaba de la estimación de sus feligreses y de cuantos se honraban con su amistad.

Enviamos a la familia del finado y en especial a nuestros buenos amigos D. Joaquín Matas, Notario de Reus y Don Fulgencio Matas, Notario de Prats de Llusanés, hermano y sobrino respectivamente del Rdo. Matas, nuestro sentido pésame.

Dícese que por iniciativa del alcalde de Torroella de Montgrí, el farmacéutico Don Ginés García, se dará el nombre Alfonso XIII a la Plaza Mayor de aquella villa.

Parece que el correspondiente acuerdo será tomado por unanimidad en la primera sesión que celebre la Corporación municipal.

Falleció en S. Daniel Felix Salip muy conocido en esta Ciudad, quien, aparte de sus defectos, tenía la virtud de la lealtad y de la consecuencia política, que tan poco abunda en estos tiempos. (D. E. P.)

Imp. Vda. de M. Lluch.—GERONA